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ЩОДО ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ В ОФІЦЕРІВ-
ПРИКОРДОННИКІВ СИСТЕМОКОМПЛЕКСУ 
ПСИХОТЕХНОЛОГІЙ ДЕТЕКЦІЇ НЕДОСТОВІРНОЇ 
ІНФОРМАЦІЇ, НАДАНОЇ ПРАВОПОРУШНИКАМИ 
НА ДЕРЖАВНОМУ КОРДОНІ УКРАЇНИ

У статті обґрунтовано ефективність використання системної 
психотехнології неінструментальної детекції недостовірної інформа-
ції, яка дає змогу в комплексі із застосуванням організаційно-правових 
і апаратурно-технічних інструментів із високим ступенем імовірно-
сті виявляти її в показах осіб, що притягаються до юридичної відпо-
відальності за порушення законодавства у сфері охорони та захисту 
державного кордону України. Її основу становлять психологічні, психо-
комунікативні, візуально-діагностичні, особистісні, поведінкові, спо-
лучено-моторні та психофізіологічні субтехнології.

Ключові слова: психотехнологія, неінструментальна детекція, 
недостовірна інформація, правопорушник, державний кордон.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Змістовну частину 
діяльності офіцера відділу по роботі з іноземцями та адміністратив-
ного провадження Державної прикордонної служби України (далі – 
офіцера) становлять пошук необхідних відомостей і їхнє використан-
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ня як доказів у справі про адміністративне правопорушення, що пося-
гає на встановлений порядок охорони та захисту державного кордону 
України. Джерелом інформації є особа, яка надає ці відомості, що так 
чи інакше можуть вплинути на результати розслідування. Необхідну 
інформацію офіцер, який здійснює провадження у справі, одержує в 
ході реалізації процедури опитування, що є одним із головних спосо-
бів одержання інформації у справі. Предметом отриманих відомостей 
стають описи різних явищ і предметів, а також аналіз особливостей і 
дій зацікавлених осіб.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Учені О.  І.  Власов, 
В. В. Клименко, М. Ю. Коноваленко, М. О. Красников, Д. А. Марданов, 
О. В. Нікітіна, С. Б. Олексієнко, О. Д. Сафін, І. А. Церковна, В. А. Шим-
ко у межах проведених ними досліджень виявили показники нещиро-
го спілкування, представлені у вигляді системного опису залежно від 
рівня функціонування психіки та форм вияву цих показників.

Аналіз розробок у сфері професійної детекції недостовірної ін-
формації визначив тенденцію, що полягає в жорсткій прив’язці по-
казників брехні з фактами її наявності в конкретних комунікативних 
виявах. При цьому нам найбільш близькою є позиція В.  А.  Шимка, 
який запропонував свою систему індикації брехні, підкреслюючи, що 
виділення жестів або поз, прямо пов’язаних з нещирістю, є занадто 
ризикованим.

Метою статті є визначення критеріїв та рівнів неінструменталь-
ної психодіагностики недостовірної інформації, яка одержується при-
кордонниками під час здійснення професійної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасному суспіль-
стві людина постійно зіштовхується зі складною дилемою  – сказати 
дійсно те, що вона думає, або не сказати. При цьому зовнішня поведінка 
людини не завжди буде відповідати її суб’єктивному ставленню до ре-
альної дійсності. На підставі вищезазначеного формується питання про 
наявність брехні і цілей її використання. Навіть у ситуаціях навмисного 
умовчання можна мати ті ж наслідки, що й сама брехня у чистому ви-
гляді, але залежно від різних обставин, брехня може називатися лице-
мірством і хитрістю, а може кваліфікуватися як дипломатичний такт.
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Проблематика брехні залишається центральною у людському 
житті. Брехня – складний, суперечливий, багатоплановий психологіч-
ний феномен. Аналізуючи публікації, присвячені психології і феноме-
нології брехні, можна зробити висновок про те, що автори більшості 
робіт не висвітлюють сутнісний зміст брехні, умови і чинники, що 
визначають її виникнення, особливі ознаки, специфічні властивості 
та якості, якими вона володіє. Більша частина робіт орієнтована не 
на опис феноменології брехні, а на її імовірнісну детекцію (вербаль-
ну і невербальну), а також на вивчення фізіологічних показників за 
допомогою апаратурних засобів. Вона є однією з головних причин ви-
никнення недостовірної інформації, що міститься у повідомленнях чи 
показаннях людей, які прагнуть приховати істинні мотиви своїх дій, 
добитися конкурентних переваг чи уникнути відповідальності за ско-
єні вчинки перед правосуддям чи правоохоронними органами.

Як показує практика правоохоронної діяльності, її успішність ви-
значається рівнем професіоналізму персоналу. Розробка проблеми ви-
явлення (детекції) недостовірної інформації у правоохоронній діяль-
ності прямо пов’язана з дослідженням закономірностей формування і 
розвитку професіоналізму персоналу Державної прикордонної служ-
би України ДПСУ). Професіоналізм конкретного офіцера-прикордон-
ника детермінується цілою системою компетентностей, серед яких 
виділяють комунікативну, інтерактивну, соціально-перцептивну, ор-
ганізаційно-правову, а також компетентність у сфері побудови міжо-
собистісних відносин з різними категоріями громадян. Однією зі спе-
ціальних компетенцій, що відображають специфіку правоохоронної 
діяльності, є професійно-психологічна компетентність офіцера-при-
кордонника у виявленні недостовірної інформації, яка є функціональ-
но значущою стороною його професійного спілкування і розглядаєть-
ся як реалізація базової компетентності у професійній діяльності.

Професійно-психологічна компетентність офіцера-прикордонни-
ка у виявленні недостовірної інформації – це професійно-інтегратив-
на властивість його як суб’єкта правоохоронної діяльності, що вира-
жається у наявності у нього знань, умінь, навичок і професійного дос-
віду, які інтегруються у системно-структурне утворення, реалізоване 
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у здатності за допомогою використання певних (неінструментальних) 
психотехнологій виявити недостовірну інформацію у процесі роз-
слідування адміністративного правопорушення. Від рівня володіння 
офіцером-прикордонником неінструментальними психотехноло-
гіями детекції недостовірної інформації, що міститься у показаннях 
затриманих правопорушників державного кордону, залежить успіш-
ність вирішення поставлених завдань.

Знання офіцерами можливостей психотехнологій неінструмен-
тальної детекції недостовірної інформації і нещирості в поведінці 
людини є важливою передумовою їхньої успішної діяльності з розслі-
дування і розкриття правопорушень на державному кордоні України.

Проведене теоретичне і практикоорієнтоване дослідження дозво-
лило виявити критерії, показники і рівні неінструментальної детекції 
недостовірної інформації у правоохоронній діяльності. Аналіз прак-
тики використання засобів неінструментальної детекції недостовірної 
інформації показав, що технології їхнього застосування реалізуються 
на таких рівнях:

індивідний рівень, що відображає процес сприйняття, аналізу й 
інтерпретації фізіологічних виявів суб’єкта повідомлення недостовір-
ної інформації у формі вегетативних, рухових, експресивних, міміч-
них, пантомімічних, візуальних та інших параметрів та індикаторів;

особистісний рівень – процес сприйняття, аналізу й інтерпретації 
виявів індивідуально-психологічних особливостей суб’єкта повідом-
лення недостовірної інформації у формі особистісної унікальності, 
неповторності, компетентності, підготовленості, мовленнєвих, актор-
ських, інтелектуальних, аналітичних здібностей, демонстрацій знань, 
умінь, навичок та інших параметрів недостовірної інформації;

поведінковий рівень – відображає особливості поведінки суб’єкта 
повідомлення недостовірної інформації, що виражають його брехли-
вість і лицемірство і виявляються у різних формах, таких як нарочи-
тість, штучність, награність, маніпулятивністъ, незвичайність пове-
дінки, участь у невластивій рольовій діяльності, що дозволяє сприй-
мати й оцінювати їх у межах неінструментальної детекції недостовір-
ної інформації як параметри такої;
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діяльнісний рівень – пов’язаний з аналізом діяльності суб’єкта 
оцінки, коли мова йде про цілеспрямоване, заздалегідь підготовле-
не, навмисне перекручування суб’єктом повідомлення достовірної 
інформації. Виявляється у формі шахрайства, навмисного введення 
іншої сторони в оману, обману з корисливою метою, цинічного вико-
ристання інших людей у власних інтересах тощо;

рівень соціальних взаємодій – процес сприйняття, аналізу й інтер-
претації виявів соціально-психологічних особливостей суб’єкта пові-
домлення недостовірної інформації у спілкуванні і взаємодії з іншими 
людьми у формі вербальних, невербальних, візуальних, проксемічних 
й інших параметрів недостовірної інформації. При цьому варто осо-
бливо підкреслити, що кожному рівню відповідає своя система по-
казників і індикаторів, що забезпечує вирішення завдання неінстру-
ментальної детекції недостовірної інформації на професійному рівні 
у дізнавальній діяльності офіцерів відділу по роботі з іноземцями та 
адміністративного провадження ДПСУ.

На підставі отриманих результатів нами розроблено комплекс 
психотехнологій неінструментальної детекції недостовірної інформа-
ції у професійній діяльності офіцерів відділів по роботі з іноземцями 
та адміністративного провадження ДПСУ. До його складу ввійшли 
технології, засновані на порівняльному аналізі інформації, отриманої 
по вербальному і невербальному каналах; психокомунікативні (опти-
ко-кінетичні, паралінгвістичні, екстралінгвістичні, проксемічні); візу-
ально-діагностичні; вербально-діагностичні, сугестивні; особистісні, 
засновані на врахуванні особливостей особистості та їхньому вико-
ристанні при неінструментальній детекції недостовірної інформації, 
що міститься у показаннях правопорушників державного кордону; 
поведінкові сполучено-моторні (діяльнісні) технології, засновані на 
виявленні недостовірної інформації на діяльнісному рівні; психофі-
зиологічні, що дозволяють використовувати індивідний рівень і за-
сновані на аналізі вегетативних реакцій.

Висновки. Володіння офіцерами відділу по роботі з іноземцями й 
адміністративного провадження ДПСУ психотехнологіями неінстру-
ментальної детекції недостовірної інформації, що міститься у показах 
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правопорушників на державному кордоні, можливе за умови розвит-
ку у них професійно-психологічної компетентності.

Перспективи подальших досліджень вбачаються у подальшій 
розробці і впровадженні у практику правозастосовної діяльності пси-
хотехнологій розвитку компетентності офіцера у сфері диференціаль-
ної психодіагностики недостовірної інформації, що міститься в осіб, 
які належать до різних культур, етносів, національностей, за гендер-
ними та віковими ознаками.
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Филиппов  М.  А. К вопросу формирования у офицеров-погра-
ничников системокомплекса психотехнологий детекции недосто-
верной информации, предоставленной правонарушителями на 
государственной границе Украины

В статье обоснована системная психотехнология неинструмен-
тальной детекции недостоверной информации, позволяющая в комп-
лексе с применением организационно-правовых и аппаратурно-тех-
нических инструментов с высокой степенью вероятности обнару-
живать ее в показаниях лиц, привлекающихся к юридической ответ-
ственности за нарушение законодательства в сфере охраны и защиты 
государственной границы Украины. Её основу составляют психоло-
гические, психоаналитические, психокоммуникативные, визуаль-
но-диагностические, личностные, поведенческие, сочлененно-мотор-
ные и психофизиологические субтехнологии.

Ключевые слова: психотехнология, неинструментальная детек-
ция, недостоверная информация, правонарушитель, государственная 
граница.

Fіlіppоv M. А. Оn thе іssuе оf bоrdеrguаrds’ psyсhоtесhnоlоgy 
dеtесtіоn оf fаlsе іnfоrmаtіоn systеm fоrmаtіоn prоvіdеd by thе 
оffеndеrs аt thе Stаtе bоrdеr оf Ukrаіnе

Іn thе аrtісlе studіеs thе systеm psyсhоtесhnоlоgy оf nоnіnstrumеntаl 
dеtесtіоn оf unrеlіаblе іnfоrmаtіоn. Іt іs bаsеd оn thе psyсhоlоgісаl, psyсhо-
аnаlytіс, psyсhосоmmunісаtіvе, vіsuаlly-dіаgnоstіс, pеrsоnаl, bеhаvіоurаl, 
unіtеd mоtоr- аnd psyсhоphysіоlоgісаl tесhnоlоgіеs.



514
З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
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ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

Thе spесіfісs оf prоfеssіоnаl асtіvіty оf thе bоrdеr guаrd іs іn іntеrасtі-
оn, оftеn соnflісtіng, wіth dіffеrеnt саtеgоrіеs оf сіtіzеns, еspесіаlly іn 
sіtuаtіоns оf prоfеssіоnаl соmmunісаtіоn wіth оffеndеrs whо hаvе tаkеn 
thе sо-саllеd dеfеnsіvе pоsіtіоn durіng thе іnvеstіgаtіоn. Thіs іntеrасtіоn 
rеquіrеs thе іdеntіfісаtіоn оf prоfеssіоnаlly prеpаrеd lіе, whісh іs ехprеssеd 
іn thе prоvіsіоn оf іnассurаtе іnfоrmаtіоn аbоut thе оbjесtіvіty оf thе еvеnt.

Thе lеvеl оf tесhnоlоgy оf thе fаlsе іnfоrmаtіоn dеtесtіоn іn thе lаw 
еnfоrсеmеnt асtіvіtіеs іs nоt соmplеtеly dеvеlоpеd аnd fосusеd mоstly 
оn thе іnstrumеntаl sіdе оf thіngs. А vаrіеty оf соntrоl аnd vеrіfісаtіоn 
mеthоds іs usеd fоr thе dеtесtіоn оf fаlsе іnfоrmаtіоn: thе rеfіnеmеnt оf 
dаtа thrоugh іndеpеndеnt sоurсеs, thе usе оf tесhnісаl mеаns оf vеrіfі-
саtіоn, tеstіng sіtuаtіоns, study thе rеасtіоns оf thе оbjесt by mеаns оf 
pоlygrаph.

Thе еffесtіvеnеss оf thе оffісеr prоfеssіоnаl асtіvіty оf thе Fоrеіgnеr 
dеpаrtmеnts аnd аdmіnіstrаtіvе іmplеmеntаtіоn оf SBSU аs а subjесt оf 
іnvеstіgаtіng асtіvіtіеs іs dеtеrmіnеd by thе dеgrее оf іts саpаbіlіtіеs іn thе 
psyсhоtесhnоlоgy оf nоnіnstrumеntаl dеtесtіоn оf fаlsе іnfоrmаtіоn оn 
thе lеvеls оf dеvеlоpmеnt оf іts соmpеtеnсе іn thе fіеld оf nоnіnstrumеntаl 
dеtесtіоn оf unrеlіаblе іnfоrmаtіоn. Sоlvіng prоblеm оf nоnіnstrumеntаl 
dеtесtіоn оf fаlsе іnfоrmаtіоn іn іnvеstіgаtіng асtіvіtіеs wіll bе prоvіdеd fоr 
thе аpprоprіаtе іntеgrаtеd psyсhоtесhnоlоgy usаgе. Іntrоduсtіоn іn thе lаw 
еnfоrсеmеnt prасtісе оf thе соmpеtеnсе dеvеlоpmеnt systеm оf thе Fоrе-
іgnеr Dеpаrtmеnt оffісеrs аnd аdmіnіstrаtіvе іmplеmеntаtіоn оf thе SBS іn 
thе sphеrе оf nоnіnstrumеntаl dеtесtіоn оf fаlsе іnfоrmаtіоn wіll еnhаnсе 
thе еffісіеnсy оf thеіr prоfеssіоnаl асtіvіty.

Kеywоrds: psyсhоtесhnоlоgy, nоnіnstrumеntаl dеtесtіоn, unrеlіаblе 
іnfоrmаtіоn, оffеndеr, stаtе bоrdеr.




